



СОДЕРЖАНИЕ

Ежемесячный
научно-практический журнал
Консультативного совета
по иностранным инвестициям в России.

«ИНВЕСТИЦИИ В РОССИИ»
2020 г., №11 (310)

Год издания двадцать восьмой.

Издатель:

ООО «ИвР им. Вчерашнего».

Учредитель:

Институт промышленного развития.

Журнал издается при содействии
Международной академии инвестиций
и экономики строительства,
Ассоциации консультантов в области
экономики и управления.

Главный редактор:

д. э. н., проф. Виктор Москвин.

Заместитель главного редактора:

Николай Шиллов.

Консультант:

проф. Александр Попов.

Редактор:

Ксения Максименкова.

Обозреватели:

д. э. н., проф. Владимир Гончаров,

к. э. н. Леонид Раткин,

Валерий Магденко.

Системный администратор:

Алексей Жигальцов.

Верстка, дизайн:

Дмитрий Федоров.

Соруайт: ООО «ИвР им. Вчерашнего».

Права ООО «ИвР им. Вчерашнего»
защищены действующим
в Российской Федерации
законодательством.

Отпечатано

ООО «Типография Принт Маркет».

Цена свободная.

Индекс издания 43730.

Мнение редакции может
не совпадать с мнением авторов.

Воспроизведение или распространение
полностью или частично
текста журнала «Инвестиции в России»
в любой форме и любым способом
не допускаются без письменного
разрешения владельца прав.

Редакция журнала оставляет
за собой право не вступать
в переписку с читателями.

Журнал зарегистрирован
в Министерстве печати и информации РФ.

Рег. № 0110706 от 27 мая 1993 г.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ

*Олег СУХАРЕВ. Кризис, институты, индикативное
планирование и наука* 3

Целью статьи выступает исследование целесообразности и адекватности предлагаемых антикризисных мер различными аналитическими структурами и представителями академической экономической науки. Данные предложения выделены в несколько групп, с обозначением отсутствия пробивной силы этих предложений в части восстановления роста и особенно запуска его новой модели. Такое положение вещей требует не только изменения в области экономической политики, но и соответствующих трансформаций организации экономической науки России, обеспечивающей подготовку и обоснование необходимых решений, полезных на уровне государственного управления. В текст статьи введен авторский материал, более чем 20-летней давности, показывающий, что проблематика планирования, институциональных изменений, организации связи отраслевой науки и производства многократно поднималась ранее. Но этим пренебрегали, причем не только правящие круги того времени, но и экономическая наука современной России, отдельные представители которой сегодня повторяют те же самые вещи, только в ситуации полного уничтожения отраслевой науки в сравнении с аналогичной советской системой, обеспечивающей функционирование указанной связи. Методологию исследования составляет сопоставительный анализ и системный подход, метод классификации и выделения релевантных позиций.

*Николай ЭЙСЕН. Экономическая стратегия,
идеология и социальное государство (продолжение)* 11

Идея инновационного развития для России актуальна и в этом единогласны как представители науки и бизнеса, так и власти. Однако в реализации этой идеи нет особых успехов. Это вызывает сомнения в позитивности возврата к капиталистическому устройству общества. Однако, по мнению автора, власти, а также занятые в науке и производстве не имеют должного (системного) понятия о механизме инновационного развития. Поэтому есть необходимость его «освещения» с разных сторон, дать его вербальное (качественное) описание, количественную «картину» и визуальный образ. Чтобы массы включились в инновационный процесс надо иметь простую теорию с «простой» математикой и без лишних специфических терминов, с вполне очевидными связями и отражением политэкономических категорий в конкретных экономических показателях. Определяется средний «класс», который призван реализовать идею инновационного развития. Акцентируется внимание на том, что «социальное государство» не может состояться без должной экономической стратегии и при расслоении населения по уровню доходов, «идеологическом многообразии» и неучастии в придании ему прогрессивности государства.

Виктор МОСКВИН. Лицо—зеркало интеллекта 20

В статье рассматривается связь интеллекта человека с его лицом. Обсуждается аспект детского интеллекта и возможности получения помощи извне. Рассматривается возможность людей играть различные роли.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

Вадим ДАСКОВСКИЙ, Владимир КИСЕЛЁВ. Планирование и оценка хозяйственной деятельности строительных организаций24

На практике распространенной является ситуация, когда форсированные сроки осуществления технического перевооружения, реконструкции, расширения или нового строительства объекта, несмотря на удорожание работ (превышение сметной стоимости), позволяют и заказчику, и народному хозяйству получить значительные экономические выгоды, но они не используются. Несовершенство существующего подхода к оценке итогов хозяйственной деятельности организаций в строительстве, ее планированию и его поддержки экономическими рычагами затрудняет получение максимальных конечных результатов. Для исключения потерь народного хозяйства от нарушения сроков ввода объектов в эксплуатацию и поставок продукции необходимо, принимая во внимание вероятностный характер производства, размер планов по номенклатуре уменьшать в сравнении с мощностью организаций. Планирование номенклатуры на полную мощность организаций делает такое задание заведомо невыполнимым, а сам план как рубежи достижения производством — малоэффективным. Известно, что принятые в практике планирования показатели товарной и реализованной продукции имеют серьезные недостатки и прежде всего тот, что стоимость покупных материалов, конструкций и некоторых изделий относится к стоимости работ. Многократный учет промежуточной продукции в стоимости работ затрудняет реальные представления о размерах произведенного совокупного общественного продукта, искажает оценки уровня производительности труда, рентабельности проданных товаров на отдельных предприятиях и в целом по народному хозяйству, тормозит процесс создания объединений, создает условия для разновыгодности работ и продукции. Именно разновыгодность является причиной нежелания строителей доделывать экономически малопривлекательные предпусковые работы на объектах. Поэтому так важно упорядочить влияние объемных показателей их совершенствованием. При переходе в 1992 г. к рыночным отношениям измерение совокупного общественного продукта условно-чистой продукцией осилили, а на ниже лежащих уровнях до сих пор нет.

ИННОВАЦИИ

Леонид РАТКИН. К 90-летию со дня рождения первого директора ФТИАН академика Камиля Ахметовича Валиева: квантономика, квантово-технологическая инициатива и квантовая промышленность на примере повышения уровня диверсификации финансово-коммуникационных корпораций в военной и гражданской сферах35

В самом начале 2021 года будет отмечаться 90 лет со дня рождения всемирно-известного советского и российского физика, доктора физико-математических наук, профессора, первого директора Физико-технологического института Академии наук (ФТИАН) СССР и научного руководителя ФТИАН академика АН СССР и РАН Камиля Ахметовича Валиева (15.01.1931–28.07.2010). В преддверии юбилея на различных форумах обсуждались новейшие разработки и перспективы развития научной школы академика К. А. Валиева для военной и гражданской сфер: часть мероприятий была проведена в рамках Международного военно-технического форума «АРМИЯ–2020» в конце августа 2020 года в Подмосковном парке «Патриот».

СПРАВКИ И КОНСУЛЬТАЦИИ

Счетная палата: макроэкономический прогноз России СП на 2021–2023 годы оказался менее оптимистичным, чем официальный39

Счетная палата (СП) совместно с Институтом экономической политики им. Е. Т. Гайдара оценила перспективы экономического развития страны и подготовила макроэкономический прогноз на 2021–2023 годы. «Мы подготовили прогноз, чтобы иметь собственный ориентир, и тем самым повысить доказательность выводов и системных рекомендаций СП как о качестве, так и о достоверности прогноза, разрабатываемого Минэкономразвития России. Такой подход поможет более эффективно взаимодействовать с макроэкономическим блоком Правительства», — пояснил аудитор СП Дмитрий Зайцев.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КАЛЕЙДОСКОП

Новости регионов43

Адрес редакции:
**Россия, 105037, Москва,
ул. 3-я Парковая, д. 29А
ООО «ИвР им. Вчерашнего»**

Тел.: **(495) 978-5153
8-901-517-5153**

E-mail:
admin@ivrv.ru
Интернет:
www.ivrv.ru